



致：港聞／財經版 編輯／採訪主任

2021年9月10日

前海方案猶如「高速公路」 經濟輻射廣及 14 億人
任志剛對金融安全有信心 惟憂慮中美「核爆」
質疑美國高通脹屬短暫 籲市民做好風險評估

中央國務院日前公布《全面深化前海深港現代服務業合作區改革開放方案》（前海方案），支持前海與香港金融市場互聯互通、人民幣跨境使用等領域先行先試。行政會議成員及金融管理局前總裁任志剛形容，該方案是讓香港融入國家發展大局的「高速公路」，金融商機能從大灣區的 7,000 萬人口輻射至全國 14 億人口，有助打通兩地資本流動。另外，他認為本港金融市場根基穩固，對金融安全有信心，「但會憂慮美國使出『核彈』，把中國排除在美元體系之外，雖然發生這事的機會很微。」他又質疑美國高通脹短暫的說法，估計美國快將退市、縮表應對，呼籲市民做好風險評估。

任志剛出席香港恒生大學傳播學院訪談節目《恒傳感言》時指出，中央在《十四五規劃》中提出構建「以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局」，香港必須把握機會，以策略性思維參與國家發展。「前海方案猶如一條高速公路，加快香港融入國家發展大局的步伐，透過前海作為試點，打通兩地資本流動、資金融通渠道及金融基礎設施聯通等。若香港善用這條公路，能更容易走進大灣區及全國市場，開拓龐大商機。」不過，他理解中央擔心資本流通影響國家金融安全，因此需做好風險管理，例如額度管理、項目管理及單位管理，以穩定投資者信心。

中美關係持續緊張，任志剛對香港金融體系有信心，相信香港能抵禦金融危機。惟兩國關係走向難以預測，「貿易戰會否演變成金融戰？政治是很難估計，一旦中國被排除在美元結算體系，將是一顆『核彈』。」因此，他認為推動人民幣國際化是有其必要性，「中國作為全球第二大的經濟體，過份依賴美元作為國際交易貨幣，是一個不健康的現象，若當中涉及政治，情況會變得更為複雜。」

美國高通脹為本港金融經濟帶來許多潛在風險，美方雖指高通脹只屬暫時性，任志剛卻質疑此說法：「資訊科技發達有利生產力，有助紓緩通脹影響。惟受中美關係導致供應鏈斷裂，疫情影響令航運各方面等成本提升，因此我對美國所說心存懷疑。」他估計美國很快修改貨幣政策，例如退市或縮表，以解決現況。屆時港元利息會隨美國息口調高，資產價格勢頭逆轉向下。他提醒市民及小投資者要進行壓力測試，以了解個人能否承受相關風險及壓力。



香港恒生大學
THE HANG SENG UNIVERSITY
OF HONG KONG

任志剛對香港作為國際金融中心的前景感到非常樂觀，因為內地與外地必須要有資金融通，內地投資者亦希望有多元化的投資渠道，包括在外地進行金融投資、集資及融資活動。「我相信繼續有不同的經濟活動在香港進行，因為內地資本項目開放需時，同時需時建立強實的監管能力及穩定的市場基礎。而我不認為內地發展已達至這階段，所以香港仍然有重要地位。待內地市場發展更成熟時，期望香港可以做到更強更大，避免邊緣化及達至不可取代的地位。」對於中央宣布成立北京證券交易所，任志剛認為此舉有助解決內地中小企融資昂貴及困難的問題，對港交所影響不大，反之此舉更能促進將來設立京港通，協助內地企業在香港進行國際融資。

《恒傳感言》由恒大協理副校長（傳訊及公共事務）及傳播學院院長曹虹，與傳播學院副院長趙應春聯合主持，每集邀請一位來自不同界別的知名人士，透過分享他們成長經歷、學習心得、生活及工作點滴，希望為年輕人帶來思考和啟發，以正面思維面對未來的挑戰。

精華片段： 行政會議成員、金管局前總裁任志剛 (<https://bit.ly/319gd5I>)

完整訪談影片： 將於 2021 年 9 月 21 日發佈

*《恒傳感言》已播出的集數可[按此](#)重溫。媒體如欲轉載，請與傳訊及公共事務處聯絡。

圖片：



行政會議成員及金管局前總裁任志剛認為，前海方案對香港年輕人帶來不少機遇。

圖片下載： <https://bit.ly/3EdXnTN>



香港恒生大學
THE HANG SENG UNIVERSITY
OF HONG KONG

香港恒生大學簡介

香港恒生大學（恒大）是一所非牟利、私立並以博雅教育為主導的大學。恒大現有五個學院，包括商學院、傳播學院、決策科學學院、人文社會科學學院、和翻譯及外語學院，共有超過 6,000 名全日制學生。作為一所住宿型院校，恒大採用獨特的「博雅 + 專業」教育模式，把優質教學和學生的全方位發展訂為最優先目標。

矢志成為一所區內具領導地位的私立大學，恒大以本科教育為主，配合優質的師資、獲獎的綠化校園與設施、創新學位課程、住宿式書院制度結合生活與學習、互動小班教學、緊密師生關係、獲研究資助局資助具影響力的研究、與優質的學生發展/支援服務。恒大在 2021 年英國泰晤士高等教育（THE）「大學影響力排名 2021」位列「優質教育」及「良好工作和經濟增長」全球首 200 名。大學致力培育年青人成為具明辨思維、創造力、人文關懷、道德價值觀和社會責任的人才。

傳媒查詢

香港恒生大學 傳訊及公共事務處

鄭慧敏女士

直線：3963 5510

電郵：viviankwong@hsu.edu.hk

陳諾希女士

直線：3963 5012

電郵：heylicchan@hsu.edu.hk